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Bedřich Lorenz (*1923), rodák z Varnsdorfu, jeden z posledních tzv.
agentů chodců, kteří po únoru 1948 tajně překračovali hranice a zapojili
se do protikomunistického odboje, byl 24. dubna 1955 při jednom z
návratů do Čech zastřelen příslušníky Pohraniční stráže. Jeho památku
bude po 71 letech v obci Mařenice, na turistické stezce vedoucí k
Sirnému prameni u kamenného mostku přes Hamerský potok,
připomínat památník.

Za ideovým a výtvarným návrhem památníku stojí historik Martin Pulec a architekt Petr Kovář.
Realizace projektu je možná díky podpoře a spolupráci Libereckého kraje, obce Mařenice,
státního podniku Lesy ČR, CHKO Lužické hory, společnosti Atlas-ag, Úřadu dokumentace a
vyšetřování zločinů komunismu Policie ČR a Paměti národa Severní Čechy.

V pátek 22. května 2026 ve 13:30 bude na místě tragické události z jara 1955 slavnostně odhalen
Památník TERAT.

„To místo je silné samo o sobě, proto jsme volili střídmé a jeho genia loci respektující řešení,“ uvádí
autor památníku Petr Kovář. Dominantou je jednoduchý symbol – stylizovaný „padající
kabát“, připomínající poslední okamžiky Bedřicha Lorenze.

Společným cílem bylo vytvořit důstojné místo připomínky, které bude zároveň přístupné
veřejnosti a přirozeně zapadne do krajiny.

„Vztyčení památníku v lese nedaleko státní hranice s Německem připomene návštěvníkům pohnuté



osudy lidí spjaté s naším regionem. Lidí, toužících žít své životy, navzdory všem změnám, zákazům a
zátarasům 20. století,” doplňuje Michaela Pavlátová, ředitelka Paměti národa Severní Čechy,
která byla k realizaci projektu přizvána hejtmanem Libereckého kraje Martinem Půtou a
starostkou obce Mařenice Dagmar Novotnou.

„Liberecký kraj dlouhodobě podporuje aktivity, které připomínají důležité okamžiky našich dějin i
lidi, kteří měli odvahu postavit se nesvobodě a totalitnímu režimu. Na příběhy spojené s bojem za
svobodu nesmíme zapomínat, protože právě díky těmto činům dnes žijeme v demokratické
společnosti. Památník TERAT bude důstojným místem této připomínky, obětí i lidských osudů, které
jsou neoddělitelnou součástí historie našeho regionu i celé země. Chtěl bych poděkovat všem, kteří se
na vzniku tohoto památečního místa podíleli,“ dodává hejtman Libereckého kraje Martin Půta.

Jeho slova podtrhuje starostka obce Mařenice Dagmar Novotná: „V loňském roce nás oslovil a
požádal o pomoc architekt Petr Kovář. Jsme rádi, že se realizace podařila. Tento památník bude
sloužit jako vzpomínka těm, kteří se zasadili o naši svobodu a demokracii. Bohužel, někteří za to
zaplatili i cenu nejvyšší.”

Akci na místě zahájí vystoupení špičkového hudebníka a pedagoga Štěpána Smetáčka,
vytvořené právě pro tuto příležitost, následovat budou slova partnerů projektu Památník
TERAT. Slavnostního aktu se zúčastní také ředitel Úřadu dokumentace a vyšetřování zločinů
komunismu Policie České republiky Dalimil Sypták. „Příběhy agentů chodců připomínají, že odpor
proti totalitní moci měl konkrétní lidskou tvář a často i tragický konec. Úkolem Policie ČR je tyto
případy nejen historicky objasňovat, ale také uchovávat jejich paměť jako součást spravedlivého
procesu vyrovnání s minulostí,“ zdůrazňuje ředitel tohoto úřadu.

Památníku požehná farář Římskokatolické farnosti Cvikov Biskupství litoměřického Rudolf
Repka.
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